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Ενημερωτικό δελτίο 58 - Editorial  

Διαδικασία Nyéléni: δημιουργία κοινής πολιτικής 

ατζέντας για συστημικό μετασχηματισμό 

Εικονογράφηση: Η πρώτη αφίσα (από τις τρεις) που δημιουργήθηκε για το Nyéléni Forum  

2025  

Δεκαεπτά χρόνια έχουν περάσει από το 2007, όταν πραγματοποιήθηκε το πρώτο φόρουμ Nyéléni στο 

Μάλι, συγκεντρώνοντας κοινωνικά κινήματα για την επισιτιστική κυριαρχία από όλο τον κόσμο. Το 

κίνημα αναπτύσσεται και αποκτά δυναμική, υποστηρίζοντας σε όλα τα επίπεδα τα συλλογικά 

δικαιώματα, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη επισιτιστική κυριαρχία. Το κίνημα αναπτύσσεται και 

αποκτά δυναμική, υποστηρίζοντας σε όλα τα επίπεδα τα συλλογικά δικαιώματα, τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και την επισιτιστική κυριαρχία. Ωστόσο, απομένουν ακόμη πολλά να γίνουν.  

Ο κόσμος βρίσκεται σε πρωτοφανή αναταραχή και όλοι μας αντιμετωπίζουμε βαθιά ριζωμένες 

επικαλυπτόμενες κρίσεις. Χρειαζόμαστε μια αλλαγή παραδείγματος για να διεκδικήσουμε το 

δικαίωμα να διαμορφώνουμε τα δικά μας διατροφικά συστήματα για την ευημερία των ανθρώπων 

και του πλανήτη.  
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Γι΄αυτό καλούμε σε μια νέα κινητοποίηση εντός και εκτός του κινήματος της επισιτιστικής 
κυριαρχίας, για να οικοδομήσουμε την απάντησή μας τόσο σε παγκόσμιο όσο και σε τοπικό επίπεδο 
και αν συσφίξουμε τις συμμαχίες με τα κινήματα και τις οργανώσεις κλιματικής δικαιοσύνης, 
αντιρατσισμού, υγείας, εργασίας, φεμινιστικής και κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας. Ο 
συστημικός μετασχηματισμός είναι τώρα ή ποτέ.  

Εμείς, οι παραγωγοί τροφίμων μικρής κλίμακας και οι σύμμαχοί τους, εγκαινιάσαμε μια νέα 
διαδικασία Nyéléni, καλώντας παγκόσμια κοινωνικά κινήματα, οργανώσεις και δίκτυα να αρθρώσουν 
μια διατομεακή σύγκλιση προς την κατεύθυνση κοινών προτάσεων για μια συστημική αλλαγή. Μέσω 
αυτής της πολυετούς διαδικασίες, συγκεντρώσαμε χιλιάδες οργανώσεις βάσης και άλλους 
συμμάχους σε έξι χιλιάδες οργανώσεις βάσης και άλλους συμμάχους σε έξι περιοχές παγκοσμίως, 
για να συζητήσουν και να διατυπώσουν κοινές προτάσεις για μια αλλαγή του συστήματος και μια 
ισχυρή πολιτική ατζέντα για τα επόμενα χρόνια. Το Παγκόσμιο Φόρουμ Nyéléni, που θα 
πραγματοποιηθεί το 2025 στην Ινδία, θα αποτελέσει το χώρο για τη στρατηγική και την οργάνωση 
και για την έναρξη αυτής της νέας φάσης του κινήματος της διατροφικής κυριαρχίας.  

 

 

Η Διεθνής Επιτροπή Σχεδιασμού για την Επισιτιστική Κυριαρχία 

 

Στο Προσκήνιο  

Χτίζοντας ένα ισχυρότερο κίνημα: προετοιμασία για το τρίτο Παγκόσμιο Φόρουμ Nyéléni 

 

Η επισιτιστική κυριαρχία, που ξεκίνησε το 1996 στην Παγκόσμια Διάσκεψη Κορυφής για τα Τρόφιμα, 

προωθεί μια προσέγγιση των διατροφικών συστημάτων με επίκεντρο τον άνθρωπο, δίνοντας 

προτεραιότητα στα τοπικά παραγόμενα, σταθερά, υγιεινά και  οικονομικά προσιτά τρόφιμα έναντι 

της εξάρτησης από τις παγκόσμιες αγορές και τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές. Το Φορουμ Nyéléni στο 

Μάλι (2007) καθιέρωσε αυτό το όραμα ως παγκόσμιο πρότυπο, ενώνοντας κινήματα και οργανώσεις 

αφιερωμένες στη διατροφική κυριαρχία και την κοινωνική δικαιοσύνη. Το 2015, το Διεθνές Φόρουμ 

Nyéléni για την αγροοικολογία το ενίσχυσε, τοποθετώντας την αγροτική, αυτόχθονη και οικογενειακή 

αγροοικολογία στο επίκεντρο μιας στρατηγικής για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης και την 

μείωση της βιοποικιλότητας.  

 

Παρά τα επιτεύγματα αυτά, αντιμετωπίζουμε σήμερα αλληλένδετες κρίσεις - οικονομικές, 

κοινωνικές, πολιτικές, περιβαλλοντικές και υγειονομικές - οι οποίες έχουν τις ρίζες τους στο 

καταπιεστικό καπιταλιστικό σύστημα. Αυτές οι κρίσεις απαιτούν συστημική, μετασχηματιστική 

αλλαγή πέρα από αυτό που προσφέρουν τα υπάρχοντα πλαίσια. Για να επιτευχθεί αυτό, είναι 

απαραίτητο ένα ευρύτερο, ισχυρότερο κίνημα με ενιαία ατζέντα και συντονισμένη δράση. Η 

διεύρυνση του κινήματος της επισιτιστικής κυριαρχίας με νέες φωνές και προοπτικές μπορεί να 

οδηγήσει σε ουσιαστικές αλλαγές που αντιμετωπίζουν τις τρέχουσες παγκόσμιες προκλήσεις.  

 

Σε απάντηση, η Διεθνής Επιτροπή Σχεδιασμού για την Επισιτιστική Κυριαρχία (IPC) έχει ξεκινήσει την 

«διαδικασία Nyéléni», που ονομάστηκε προς τιμήν των προηγούμενων συγκεντρώσεων, καλεί τα 

κοινωνικά κινήματα σε όλο τον κόσμο να ενωθούν σε κοινές προτάσεις για συστημικό 

μετασχηματισμό. Η διαδικασία θα γιορτάσει ένα σημαντικό ορόσημο τον Σεπτέμβριο του 2025 στο 



 

τρίτο Παγκόσμιο Φόρουμ Nyéléni στην Καρνατάκα της Ινδίας, προσφέροντας μια μοναδική ευκαιρία 

να καθοριστεί η ατζέντα για δίκαια, βιώσιμα διατροφικά συστήματα και συστημική αλλαγή. Με την 

προώθηση ενός περιεκτικού, διατομεακού κινήματος, η διαδικασία στοχεύει να εμπνεύσει και να 

κατευθύνει συντονισμένες παγκόσμιες προσπάθειες προς ένα ελπιδοφόρο, δίκαιο μέλλον.  

 

Δυναμώνοντας τη δυναμική προς το τρίτο Παγκόσμιο Φόρουμ Nyéléni, τα κοινωνικά κινήματα που 

υποστηρίζουν τη μετασχηματιστική αλλαγή διαμορφώνουν ήδη την ατζέντα για τον Σεπτέμβριο του 

2025. Κεντρικό σημείο του πολιτικού στόχου των κινημάτων Nyéléni είναι η ανάπτυξη ενός κοινού 

προγράμματος πολιτικής δράσης - ένα καίριο βήμα προς την υλοποίηση των κύριων στόχων της 

διαδικασίας Nyéléni. Αυτή η κοινή ατζέντα πολιτικής δράσης θα επικεντρωθεί σε βασικές πτυχές που 

προέκυψαν από τις περιφερειακές διαβουλεύσεις του Nyéléni που διοργανώθηκαν το 2024 για να 

παρέχει μια ενιαία κατεύθυνση για τα κοινωνικά κινήματα τα επόμενα χρόνια.  

 

Σε ένα πιο τεχνικό επίπεδο, ενώ η διοργανώτρια οργάνωση ολοκληρώνει την υλικοτεχνική υποδομή 

που θα επιτρέψει τη διεξαγωγή του φόρουμ, οι περιφέρειες συγκροτούν ήδη τις αντιπροσωπείες που 

θα συμμετάσχουν στο Παγκόσμιο Φόρουμ, επιδιώκοντας να εκπροσωπούνται όλοι οι τομείς, 

συμπεριλαμβανομένων των οργανώσεων ή ομάδων που δεν ανήκουν στο κίνημα της επισιτιστικής 

κυριαρχίας, και σεβόμενες τα διατομεακά κριτήρια. Εν τω μεταξύ, πολλές ομάδες εργασίας - 

αποτελούμενες από εκπροσώπους κοινωνικών κινημάτων και οργανώσεων υποστήριξης- έχουν 

προκύψει και αναπτύσσουν τις εργασίες προς το φορουμ: μεθοδολογία, επικοινωνία, συγκέντρωση 

κεφαλαίων, υλικοτεχνική υποδομή, συμμετοχή ερευνητών/-ριών, φροντίδα και διαδικασίες 

σεβασμου, ερμηνεία και πολιτική διαμόρφωση.  

 

Κουτιά 

Κουτί 1  
Οι πολιτικές αντιπαραθέσεις στην Διεθνή Οργάνωση Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) και 
της Επιτροπής για την Παγκόσμια Επισιτιστική Ασφάλεια (CFS) θερμαίνονται καθώς οι 
κυβερνήσεις κωλυσιεργούν  

 
Το μακρύ κύμα της Πανδημίας Covid, η επισιτιστική κρίση και οι πολλαπλές συγκρούσεις 

επηρέασαν τις πολιτικές συζητήσεις στους χώρους του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας των 

Ηνωμένων Εθνών (FAO). Οι εμπορικοί κλυδωνισμοί και οι επιπτώσεις τους στα επισιτιστικά 

συστήματα συζητήθηκαν εκτενώς στην Επιτροπή για τα Προβλήματα των Εμπορευμάτων (CCP). Οι 

περισσότερες χώρες συνέχισαν να υποστηρίζουν νεοφιλελεύθερες πολιτικές, ενώ κάποιες 

μεμονωμένες φωνές αναφέρθηκαν στις τοπικές αγορές ως απάντηση στην αστάθεια και τη 

ρευστότητα της παγκόσμιας αγοράς. Ο Μηχανισμός της Κοινωνίας των Πολιτών και των 

Αυτόχθονων Λαών (CSIPM) εντάχθηκε στο πλαίσιο εργασίας της νέας Επιτροπής για την Παγκόσμια 

Επισιτιστική Ασφάλεια (CFS) για την ανάπτυξη ενός σχεδίου δράσης που θα μπορούσε να 

χρησιμεύσει ως οδικός χάρτης για την ενίσχυση της διάδοσης και της εφαρμογής των εγγράφων 

πολιτικής που συμφωνήθηκαν από την Επιτροπή για την Παγκόσμια Επισιτιστική Ασφάλεια σε 

τοπικό, εθνικό, περιφερειακό και παγκόσμιο επίπεδο.  

 

Η ίδια ανάγκη εφαρμογής τέθηκε από τα αλιευτικά κινήματα στην Επιτροπή Αλιείας (COFI), που 



 

υποστήριξαν την εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για την αλιεία μικρής κλίμακας σε 

εθνικό επίπεδο. Ένας άλλος χώρος για την προώθηση της ατζέντας της διατροφικής κυριαρχίας 

ήταν το Παγκόσμιο Φόρουμ για την οικογενειακή γεωργία στο πλαίσιο της Δεκαετίας των 

Ηνωμένων Εθνών για την οικογενειακή γεωργία (UNDFF). Η ομάδα εργασίας την ΟΠΚ για την 

νεολαία συμμετείχε για να φέρει τις φωνές των νέων γεωργών και των αυτόχθονων πληθυσμών 

και να δημιουργήσει μια εργαλειοθήκη για την διευκόλυνση της εναλλαγής γενεών στη γεωργία. 

Εν τω μεταξύ, οι διαπραγματεύσεις στη Συνθήκη για τα Φυτά (ITPGRFA) βρίσκονται σε κρίσιμο 

στάδιο. Αρνούμενες να ρυθμίσουν την ψηφιοποιημένη έκδοση των σπόρων (DSI), οι κυβερνήσεις 

επιτρέπουν στις εταιρείες να παρακάμψουν τους κανόνες της Συνθήκης, δημιουργώντας χώρο για 

ένα τεράστιο νέο κύμα βιοπειρατείας στην βιοποικιλότητα των αγροτών και των αυτόχθονων 

λαών, καθώς οι προσπάθειες θα συγκλίνουν σύντομα προς τη διοργάνωση μιας νέας Διεθνούς 

Διάσκεψης για την Αγροτική Μεταρρύθμιση και την Αγροτική Ανάπτυξη (ICARRD+20).  

 

 

Κουτί 2 
Ας αντιμετωπίσουμε την επίθεση των επιχειρήσεων στην παγκόσμια 
διακυβέρνηση!  
Πολλά μέτωπα σημαντικά για το κίνημα της διατροφικής κυριαρχίας 

 
Το δικαίωμα των κοινοτήτων να καλλιεργούν τα τρόφιμά τους και να τρέφονται μόνοι τους 
απειλείται όλο και περισσότερο, μεταξύ άλλων σε παγκόσμιους χώρους πολιτικής όπως τα 
Ηνωμένα Έθνη. Οι μεγάλες εταιρείες και οι πολιτικοί τους σύμμαχοι εκμεταλλεύονται τους 
σημερινούς πολέμους, της πολλαπλές κρίσεις, όπως η κρίση της βιοποικιλότητας, η κρίση της 
κλιματικής αλλαγής, και οι κοινωνικές κρίσεις για να δώσουν προτεραιότητα στο βιομηχανικό 
σύστημα τροφίμων, εξυπηρετώντας τα κέρδη αντί για τους ανθρώπους.  
 
Τα όργανα του ΟΗΕ που διαπραγματεύονται τις πολιτικές για το κλίμα (Σύμβαση-Πλαίσιο των 
Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή - UNFCCC) και τη βιοποικιλότητα (Σύμβαση για την 
Βιολογική Ποικιλότητα - CBD) βρίσκονται στο μάτι του κυκλώνα. Με την πάροδο του χρόνου, η 
Σύμβαση-Πλαίσιο για την Κλιματική αλλαγή έχει προωθήσει ένα κύμα ψευδών λύσεων, όπως οι 
αγορές άνθρακα, που μετατρέπουν τη φύση σε κέρδος, χωρίς να αποφέρουν κανένα όφελος για 
το κλίμα. Οι επικίνδυνες τεχνολογίες γεωμηχανικής που υποτίθεται ότι “διορθώνουν το κλίμα” με 
τη χειραγώγηση της ηλιακής ακτινοβολίας ή τη βιομηχανική δέσμευση άνθρακα βρίσκονται επίσης 
σε έξαρση. Όλες αυτές οι “τεχνολογικές διορθώσεις” απειλούν να αυξήσουν την αρπαγή της γης 
και θα μπορούσαν να καταστρέψουν τα οικοσυστήματα στα οποία βασίζονται οι παραγωγοί 
τροφίμων. Παρόλου που η Σύμβαση για την Βιολογική Ποικιλότητα έδειξε έλλειψη φιλοδοξίας, και 
οικονομικής δύναμης στο τελευταίο COP16 στο Κάλι, διατήρησε ένα de facto μορατοριουμ για τη 
γεωμηχανική, χάρη στην ισχυρή κινητοποίηση της κοινωνίας των πολιτών.  
 
Η ψηφιοποίηση της γεωργίας και οι τεχνολογίες Τεχνητής Νοημοσύνης εισέρχονται επίσης σε 
χώρους πολιτικής, απειλώντας τα δικαιώματα των γεωργών, όπως φάνηκε στην πρόσφατη 
Σύνοδο Κορυφής του ΟΗΕ για το Μέλλον. Τώρα ή ποτέ, η αλληλεγγύη και η ισχυρή αντίσταση σε 
όλα τα επίπεδα εξουσίας είναι απαραίτητες και θα μας επιτρέψουν να μετασχηματισουμε το 
διατροφικό σύστημα.  
 
Για περισσότερες πληροφορίες: ακούστε τη μίνι σειρά podcast “Ποιός θα ελέγχει το σύστημα 



 

τροφίμων;”, διαβάστε Trojan Horses on the Farm: Challenging the digitalization of agriculture - και 
παρακολουθήστε το βίντεο κινουμένων σχεδίων: Big Brother is Coming to the Farm (σε 12 
γλώσσες). 

 

 

Φωνές από το πεδίο  

Οι αυτόχθονες πληθυσμοί κατευθύνονται στο τρίτο Παγκόσμιο Φορουμ Nyéléni 

Saúl Vicente Vázquez, Unidad de la Fuerza Indígena y Campesina (UFIC), επιτροπή διευκόλυνσης IPC 

 

Οι αυτόχθονες λαοί αγωνίζονται μαζί με άλλα κοινωνικά κινήματα μικρών παραγωγών τροφίμων από 

το 1996, όταν το όραμα της Επισιτιστικής Κυριαρχίας ξεκίνησε στην Παγκόσμια Διάσκεψη Κορυφής 

για τα Τρόφιμα στη Ρώμη και έγινε σημείο αναφοράς στην παγκόσμια συζήτηση για το εμπόριο, τα 

τρόφιμα και τη γεωργία - ένα όραμα με επίκεντρο τον άνθρωπο. Η ανάγκη για σταθερά, υγιεινά και 

οικονομικά προσιτά, πολιτισμικά κατάλληλα τρόφιμα, τα οποία θα παράγονται κυρίως τοπικά και θα 

απομακρύνονται από νεοφιλελεύθερες πολιτικές, ιδιωτικοποιήσεις, το ελεύθερο εμπόριο και την 

εξάρτηση από τις παγκόσμιες αγορές, έγινε το κεντρικό σημείο αναφοράς σε παγκόσμιο επίπεδο για 

όλα τα βασικά κινήματα και οργανώσεις που εργάζονται πάνω σε αυτά τα ζητήματα.  

 

Έκτοτε, καταφέραμε να δημιουργήσουμε ένα ευρύ κίνημα στο πλαίσιο της Διεθνούς Επιτροπής 

Σχεδιασμού για την Επισιτιστική Κυριαρχία (IPC), επηρεάζοντας τις πολιτικές του Οργανισμού 

Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO) και της Επιτροπής για την Παγκόσμια 

Επισιτιστική Ασφάλεια (CFS), μέσω της αυτόνομης οργάνωσης, της κινητοποίησης και της διεξαγωγής 

των δύο παγκόσμιων φόρουμ Nyéléni για την Επισιτιστική Κυριαρχία, με σημαντικά επιτεύγματα 

όπως οι Εθελοντικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τη Διαχειριστική Ιδιοκτησία, οι Κατευθυντήριες 

Γραμμές για τη διασφάλιση της βιώσιμης αλιείας μικρής κλίμακας (SSF Guidelines), η Διακήρυξη του 

ΟΗΕ για τα δικαιώματα των αυτόχθονων λαών (UNDRIP), η μεταρρύθμιση της Επιτροπής του ΟΗΕ για 

την Παγκόσμια Επισιτιστική Ασφάλεια (CFS), μαζί με την υιοθέτηση του Μηχανισμού της Κοινωνίας 

των Πολιτών και των Αυτόχθονων Λαών για της σχέση της με την CFS, η υιοθέτηση των αρχών και των 

στοιχείων της αγροοικολογίας στο πλαίσιο του FAO και της Ομάδας Ειδικών Υψηλού Επιπέδου για 

την Επισιτιστική Κυριαρχία και τη Διατροφή, μεταξύ άλλων. Όλες αυτές οι διεθνείς συμφωνίες και 

πολιτικές έχουν δείξει το δρόμο και έχουν ήδη αρχίσει να επηρεάζουν τις εθνικές και περιφερειακές 

δημόσιες πολιτικές και πρωτοβουλίες.  

 

Παρά τα επιτεύγματα αυτά, τις τελευταίες δεκαετίες έχουμε φτάσει σε ένα θεμελιώδες σταυροδρόμι. 

Οι άνθρωποι ανησυχούν όλο και περισσότερο και αισθάνονται όλο και περισσότερο ότι απειλούνται. 

Οι κυβερνήσεις δεν μπόρεσαν μέχρι στιγμής να βρουν επαρκώς ισχυρές απαντήσεις στις ανησυχίες 

των ανθρώπων και στους κινδύνους των πολλαπλών κρίσεων που σχετίζονται με το κλίμα, τη 

βιοποικιλότητα και τις πρακτικές εξόρυξης που συνεχίζουν να καταστρέφουν τον πλανήτη. Υπάρχει 

κρίση διακυβέρνησης στον ΟΗΕ και σε εθνικό επίπεδο.  

 

Είμαστε πεπεισμένοι ότι μπορούμε να ακολουθήσουμε μια διαφορετική πορεία, αλλά πρέπει 

επειγόντων να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για να πιέσουμε για τις απαραίτητες αλλαγές. Πρέπει να 



 

αγωνιστούμε για την οικονομική αλληλεγγύη, την κλιματική δικαιοσύνη και ενάντια στην κυρίαρχη 

επιρροή των πολυεθνικών εταιρειών (TNC) και των μεγάλων εταιρειών τεχνολογίας.  

Σε αυτό το πλαίσιο πραγματοποιείται το τρίτο Παγκόσμιο Φόρουμ Nyéléni, από όπου προτείνουμε 

να οικοδομήσουμε ένα ευρύτερο και ισχυρότερο κίνημα με μια κοινή πλατφόρμα και δράσεις που 

μπορούν να κάνουν τη διαφορά, προωθώντας έναν βαθύ μετασχηματισμό, μια συστημική αλλαγή 

που επιτρέπει τη συμμετοχή των ανθρώπων, των κοινωνικών κινημάτων που υπερασπίζονται τη 

επισιτιστική κυριαρχία, τη συμμετοχική δημοκρατία, την ενδυνάμωση των κοινοτήτων, τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, την αλληλεγγύη, την συνεργασία μεταξύ των λαών και την ειρήνη, να προωθήσουν 

πραγματικές λύσεις σε αυτές τις πολύπλευρες κρίσεις.  

Η διαδικασία Nyéléni 2025  

Περιοχή Εγγύς Ανατολής και Βόρειας Αφρικής  

Jana Nakhal, Παγκόσμια Πορεία Γυναικών 

 

Προετοιμαζόμαστε για το Παγκόσμιο Φόρουμ Nyéléni του 2025, καθώς η περιοχή μας βιώνει έναν 

ισραηλινό τρομοκρατικό πόλεμο, συμπεριλαμβανομένης της γενοκτονίας στη Γάζα, έναν 

καταστροφικό πόλεμο στο Λίβανο και συνεχείς επιθέσεις στη Συρία και την Υεμένη, εκτός από έναν 

λεηλατικό πόλεμο των πριγκίπων του Κόλπου του Σουδάν.  

 

Ο αριθμός και η έκταση των πολέμων που έχει βιώσει η περιοχή της ΕΑΒΑ (Εγγύς Ανατολή και Βόρεια 

Αφρική) τα τελευταία 100 χρόνια και εξακολουθεί να βιώνει, έχει επηρεάσει την επισιτιστική της 

κυριαρχία, μεταξύ άλλων δικαιωμάτων των ανθρώπων στην περιοχή.  

 

Αυτό, σε συνδυασμό με την έμμεση και πολιτική παρέμβαση από τον παγκόσμιο βορρά, σήμαινει ότι 

η επισιτιστική κυριαρχία της περιοχής απουσίαζε επίσης από τις ατζέντες της κοινωνίας των πολιτών 

και τις πολιτικές των κρατών. Επιπλέον, προσεγγίζεται μέσα από το πρίσμα της επισιτιστικής 

ασφάλειας, ενώ απορρίπτεται μια πολύ αναγκαία διατομεακή προσέγγιση του ζητήματος.  

 

Κατά συνέπεια, και ενώ αναπτύσσουμε τη διαδικασία Nyéléni, καταρτίζουμε επίσης έναν κατάλογο 

προσδοκιών και ελπίδων για το Παγκόσμιο Φόρουμ Nyéléni. Πιστεύουμε ότι αυτό το φόρουμ είναι 

μια ευκαιρία για την περιοχή μας να παγκοσμιοποιήσει τις υποθέσεις της και να βρει την αλληλεγγύη, 

αλλά και να μάθει από άλλα πλαίσια και εμπειρίες, και να αγωνιστεί με την τοπική μας κουλτούρα 

και την κληρονομιά των αποαποικιακών μας κινημάτων.  

 

Υπό αυτή την έννοια, το Παγκόσμιο Φόρουμ φαίνεται να αποτελεί μια ευκαιρία για την περιοχή μας, 

καθώς και για άλλες περιοχές, να επεξεργαστούμε τον ριζωμένο διατομεακό χαρακτήρα της 

διατροφικής κυριαρχίας και να δημιουργήσουμε έναν χώρο ανταλλαγής γνώσεων, μάθησης και 

ριζοσπαστικοποίησης των αντιλήψεων και των κινημάτων μας.  

 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι πατριαρχικές, καπιταλιστικές, αποικιοκρατικές δυνάμεις εξαπολύουν 

νέες τρομοκρατικές επιθέσεις εναντίων των λαών του παγκόσμιου Νότου. Και μπορούμε να τους 

αντισταθούμε μόνο μέσα από μια συλλογική λαϊκή και διατομεακή κοσμοθεωρία, η οποία θέτει ως 

αναφαίρετα δικαιώματα την επισιτιστική κυριαρχία, την πρόσβαση σε βασικά ανθρώπινα 



 

δικαιώματα - όπως η πρόσβαση στη στέγαση, τη γη και τους πόρους, την εκπαίδευση, την υγεία κ.λπ.- 

την απελευθέρωση των λαών και των γυναικών, καθώς και τις προσωπικές ελευθερίες.  

Η διαδικασία Nyéléni 2025  

Περιοχή Εγγύς Ανατολής και Βόρειας Αφρικής  

Jana Nakhal, Παγκόσμια Πορεία Γυναικών 

 

Η αφρικανική περιφερειακή διαβούλευση, που πραγματοποιήθηκε στην Αντίς Αμπέμπα της 

Αιθιοπίας τον Ιούλιο του 2024, διαδραμάτισε κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση της θέσης της Αφρικής. 

Οι συμμετέχοντες/-ουσες προβληματιστηκαν σχετικά με τα επισιτιστικά τους συστήματα, 

προσδιόρισαν τα βασικά ζητήματα και ανέπτυξαν μια δήλωση που δίνει έμφαση στα ακόλουθα 

αποτελέσματα:  

Οι παραγωγοί τροφίμων μικρής κλίμακας αναγνωρίζονται ως η ραχοκοκαλιά της επισιτιστικής 

κυριαρχίας της Αφρικής. Η στήριξη αυτών των παραγωγών μέσω της πρόσβασης σε φυσικούς πόρους 

και της αναγνώρισης της αξίας των γνώσεων των λαών είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση 

βιώσιμων επισιτιστικών συστημάτων.  

 

Η αγροοικολογία προέκυψε ως βασική λύση στις αλληλένδετες προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής, 

της υποβάθμισης της γης και της επισιτιστικής ανασφάλειας. Οι διαβουλεύσεις τόνισαν την ανάγκη 

πολιτικής στήριξης για την κλιμάκωση των αγροοικολογικών πρακτικών, συμπεριλαμβανομένων των 

ανθεκτικών συστημάτων σπόρων και των προσαρμοσμένων στις κλιματικές συνθήκες μεθόδων 

καλλιέργειας.  

 

Έγινε έντονη έκκληση για πολιτικές που ενδυναμώνουν τις γυναίκες και τη νεολαία στη γεωργία. Αυτό 

περιλαμβάνει την πρόσβαση σε πόρους, της προώθηση της εμπλοκής των νέων στη γεωργία και τη 

διασφάλιση ότι η ηγεσία των γυναικών έχει κεντρικό ρόλο στις προσπάθειες για την επισιτιστική 

κυριαρχία.  

 

Η προστασία των δικαιωμάτων γης και νερού για τους/τις μικρούς παραγωγούς, τους/τις 

κτηνοτρόφους, τους/τις αλιείς και τις αυτόχθονες κοινότητες τονίστηκε ως απαραίτητη για την 

αποτροπή της αρπαγής της γης και του νερού και τη διασφάλιση ότι οι πόροι αυτοί θα παραμείνουν 

η βάση για την παραγωγή τροφίμων και την πολιτιστική επιβίωση.  

 

Παρά τα πολυάριθμα θετικά αποτελέσματα, τα κινήματα διατροφικής κυριαρχίας στην Αφρική 

αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις:  

 

Πολλές αφρικανικές κυβερνήσεις παραμένουν ευθυγραμμισμένες με τα μοντέλα βιομηχανικής 

γεωργίας, τα οποία δίνουν προτεραιότητα στη γεωργία με εξαγωγικό προσανατολισμό και 

υπονομεύουν τα τοπικά συστήματα τροφίμων.  

 

Οι πολυεθνικές αγροτικές επιχειρήσεις κυριαρχούν στα επισιτιστικά συστήματα, προωθώντας 

ατζέντες με γνώμονα το κέρδος που δίνουν προτεραιότητα στις γενετικά τροποποιημένες 

καλλιέργειες έναντι των τοπικών, παραδοσιακών ποικιλιών.  



 

 

Τα κλιματικά σοκ απειλούν τη γεωργική παραγωγικότητα, ενώ η μετανάστευση από τις αγροτικές 

περιοχές υπονομεύει τη βιωσιμότητα της μικροκαλλιεργειας.  

 

Το αφρικανικό κίνημα αναμένει ότι το Nyéléni 2025 θα αποτελέσει μια πλατφόρμα για τολμηρή 

πολιτική συνηγορία που θα αμφισβητεί τις υπάρχουσες δομές εξουσίας και θα δίνει προτεραιότητα  

 

Η διαδικασία Nyéléni 2025  

Περιοχή Ασίας και Ειρηνικού 

Tammi Jonas, Αυστραλιανό Δίκτυο για την Επισιτιστική Κυριαρχία 

 

Εξήντα εκπρόσωποι από 12 χώρες και πάνω από 20 παγκόσμια και περιφερειακά κοινωνικά κινήματα 

και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών από όλη την Ασία και τον Ειρηνικό συγκεντρώθηκαν στο 

Νεγκόμπο της Σρι Λάνκα, για να αναστοχαστούν σχετικά με τις τρέχουσες πολλαπλές κρίσεις που 

προκαλεί ο πατριαρχικός αποικιακός καπιταλισμός και να χαράξουμε συλλογικά τις στρατηγικές μας 

εν όψει του τρίτου Παγκόσμιου Φόρουμ Nyéléni. Από τα χωράφια και τις τοπικές αίθουσες μέχρι την 

ολομέλεια, μοιραστήκαμε ιστορίες αγώνων και αντίστασης που αφορούν συγκεκριμένα την Ασία και 

τον Ειρηνικό, αλλά μπορούν να γενικευτούν σε όλες τις περιοχές του κόσμου. Είτε στο επίπεδο της 

μικροχρηματοδότησης που προωθείται στους μικροκαλλιεργητές είτε στα δάνεια της Παγκόσμιας 

Τράπεζας προς κυρίαρχα κράτη, το χρέος συνθλίβει οικογένειες, κοινότητες και χώρες, 

υποστηριζόμενο από τις νεοφιλελεύθερες μεταρρυθμίσεις πολιτικής που εισήγαγε το ΔΝΤ σε 

ολόκληρη την περιοχή. Ο καπιταλισμός της καταστροφής είναι διαδεδομένος σε μια περιοχή που 

υποφέρει σοβαρά από την κλιματική αλλαγή, από τον εταιρικό τουρισμό που στερεί από τους 

ψαράδες την πρόσβαση στα παραδοσιακά τους ύδατα, καταστρέφοντας παράλληλα τα φυσικά 

φράγματα κατά των τσουνάμι, έως τα έργα μεγα-υποδομών που υποτίθεται ότι αναχαιτίζουν την 

αλάτωση από την άνοδο της στάθμης της θάλασσας, πλημμυρίζοντας έτσι τα ορυζώνες των αγροτών.  

 

Από την αρπαγή γης και νερού έως το νέο μέτωπο της αρπαγής άνθρακα και δεδομένων, ο 

αποικιακός καπιταλισμός μεταφέρεται στο κυτταρικό και ακόμη και στο ψηφιακό επίπεδο. Ο αγώνας 

για την επισιτιστική κυριαρχία βασίζεται στη γνώση, την επικράτεια και την κυριαρχία, διεκδικώντας 

τα δικαιώματα που κατοχυρώνονται στη Διακήρυξη των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των 

Αγροτών και των Άλλων Ατόμων που Εργάζονται σε Αγροτικές Περιοχές (UNDROP) και στη Διακήρυξη 

των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Αυτοχθόνων Λαών (UNDRIP) (Διακήρυξη των Ηνωμένων 

Εθνών για τα Δικαιώματα των Αυτοχθόνων Λαών), οι οποίες απαιτούν μια βαθιά αναδιάρθρωση του 

ποιος κατέχει, χρησιμοποιεί και μοιράζεται την εξουσία και τη γνώση στα αγροδιατροφικά 

συστήματα, και επαναφέρει τον έλεγχο των μέσων παραγωγής στα χέρια των Αυτοχθόνων Λαών, των 

Ντάλιτ, των ακτημόνων, των αγροτών/-ισσών και των τοπικών κοινοτήτων, ξεκινώντας από τη γη, τη 

μητέρα μας. 

 

Συνεργαζόμενοι με προσκεκλημένους συμμάχους από άλλα βασικά παγκόσμια κινήματα για την 

υγεία, τη δικαιοσύνη στο χρέος, την κλιματική δικαιοσύνη, την κοινωνική και αλληλέγγυα οικονομία, 

την εργασία και τη διαφορετικότητα των φύλων, προσβλέπουμε στο Nyéléni 2025, ενεργοί στον 



 

αισιοδοξισμό μας να εργαστούμε συλλογικά για το δικαίωμα όλων σε θρεπτικά και πολιτισμικά 

καθορισμένα τρόφιμα που καλλιεργούνται σε αρμονία με τη φύση, επεξεργάζονται και διανέμονται 

από και εντός των κοινοτήτων μας, και διοικούνται δημοκρατικά από εμάς, για εμάς. 

Η διαδικασία Nyéléni 2025  

Περιοχή Βόρειας Αμερικής 

Cicely Garrett, Εθνική Συμμαχία για την Τροφή και τη Δικαιοσύνη των Μαύρων (NBFJA) 

 

Το κίνημα για την επισιτιστική κυριαρχία στη Βόρεια Αμερική (Β.Α.) είναι ενεργό, αν και 

αποκεντρωμένο και στερείται μιας κεντρικής δομής συντονισμού και υποστήριξης. Για τους σκοπούς 

της παγκόσμιας διαδικασίας Nyéléni, η περιοχή της Βόρειας Αμερικής δεν αποτελείται μόνο από τις 

δύο χώρες του Καναδά και των Ηνωμένων Πολιτειών (ΗΠΑ). Υπάρχουν πάνω από 1.200 κυρίαρχα 

έθνη Αυτοχθόνων, Ιθαγενών, Μετίς και Ινουίτ που θεωρούν αυτή τη γη πατρίδα τους. Πολλά από 

αυτά δραστηριοποιούνται στο περιφερειακό κίνημα για την επισιτιστική κυριαρχία. 

 

Τα κινήματα για την επισιτιστική κυριαρχία και τη διατροφική δικαιοσύνη έχουν αντιμετωπίσει μια 

αυξανόμενη σειρά προκλήσεων τόσο στον Καναδά όσο και στις ΗΠΑ, καθώς μια συστημική 

προσέγγιση για τα τρόφιμα εξακολουθεί να απουσιάζει σε μεγάλο βαθμό από τα περισσότερα 

επίπεδα της κυβέρνησης, του δημόσιου τομέα (π.χ. υγεία, εκπαίδευση) και της ευαισθητοποίησης 

του κοινού. Ειδικά στις ΗΠΑ, η κυβέρνηση έχει αποκλείσει χιλιάδες οικογένειες από την επισιτιστική 

βοήθεια και άλλα κοινωνικά προγράμματα, ενώ οι θεσμοί χρησιμοποιούν βία και φυλάκιση εναντίον 

των κοινοτήτων των κοινωνικών κινημάτων. 

 

Παράλληλα, έχουν εμφανιστεί ενδείξεις ενός νέου κύματος λαϊκών, μαζικών κινημάτων για το 

#BlackLivesMatter, τη Κλιματική Δικαιοσύνη, καθώς και δράσεων κατά της Monsanto και άλλων 

πολυεθνικών εταιρειών. Νέες και υπάρχουσες εθνικές συμμαχίες ενισχύουν την ηγετική θέση των 

εργατικών οικογενειών και των μειονοτικών κοινοτήτων, με στόχο να ανακτήσουν τον έλεγχο της 

ζωής και του σώματός τους από τον διαρθρωτικό ρατσισμό και να υπερασπιστούν τη δικαιοσύνη και 

την επισιτιστική κυριαρχία. 

 

Οι διαβουλεύσεις της Βόρειας Αμερικής πραγματοποιήθηκαν διαδικτυακά στις 8 και 9 Μαΐου 2024. 

Συμμετείχαν 125 άτομα, συμπεριλαμβανομένων μελών της συντονιστικής ομάδας, προσωπικού 

υποστήριξης και μεταφραστών, που εκπροσώπησαν πάνω από 70 οργανώσεις, συνασπισμούς, 

δίκτυα, αγροκτήματα και κοινοτικά κέντρα διατροφής, με έδρα τις πολλές εθνότητες που απαρτίζουν 

το Turtle Island. Ενώ μεγάλο μέρος της συζήτησης επικεντρώθηκε στις προκλήσεις για την επίτευξη 

της δικαιοσύνης στη γη και της επισιτιστικής κυριαρχίας, δόθηκε μεγάλη έμφαση στην ενίσχυση των 

επιτυχημένων στρατηγικών παρεμβάσεων και των συστημικών αλλαγών που αντιμετωπίζουν τις 

βαθιές αιτίες. Υπήρξε μια ανανεωμένη έκκληση και δέσμευση για αλληλεγγύη και μετασχηματιστικές 

δράσεις με στόχο την οικοδόμηση συλλογικής δύναμης. Συνολικά, η διαβούλευση αποτέλεσε μια 

αρχή, έναν καταλύτη αν θέλετε, για τη συνέχιση του συντονισμού εν όψει της δια ζώσης Παγκόσμιας 

Συνάντησης Nyéléni του 2025 και πέραν αυτής.  

 



 

Η διαδικασία Nyéléni 2025  

Περιοχή της Λατινικής Αμερικής και της Καραϊβικής 

Perla Álvarez Britez, CONAMURI/CLOC 

 

Στην περιοχή μας, είμαστε αποφασισμένοι να αξιοποιήσουμε αυτή την τρίτη παγκόσμια διαδικασία 

Nyéléni για να ενισχύσουμε το κίνημα για την επισιτιστική κυριαρχία: να συσπειρώσουμε ένα ευρύ 

λαϊκό κίνημα, να οικοδομήσουμε νέες σχέσεις μεταξύ ανθρώπων και φύσης, αλλά και μεταξύ μας, 

ώστε να μπορέσουμε να κληροδοτήσουμε αυτή την όμορφη γη στις επόμενες γενιές. 

 

Στη Λαϊκή Διαβούλευση που πραγματοποιήσαμε τον Φεβρουάριο του 2024, ζητήσαμε νέα κύματα 

λαϊκών αγροτικών μεταρρυθμίσεων και την επέκταση των αγροοικολογικών συστημάτων διατροφής 

για την επίτευξη της διατροφικής κυριαρχίας: γνωρίζουμε ότι αυτό συνεπάγεται μια συστημική 

αλλαγή. 

 

Στη διαβούλευσή μας συμμετείχαν περίπου είκοσι οργανώσεις σε ηπειρωτικό, περιφερειακό και 

εθνικό επίπεδο, συμπεριλαμβανομένων αγροτών, αυτοχθόνων λαών, ψαράδων, γυναικών, νέων, του 

κινήματος για τα ανθρώπινα δικαιώματα, της κλιματικής δικαιοσύνης και της υγείας, μεταξύ άλλων. 

Τα παιδιά μας αξίζουν έναν καλύτερο κόσμο, η πιθανότητα μιας ολικής κατάρρευσης είναι πιο βέβαιη 

από ποτέ και πλησιάζει όλο και περισσότερο αν δεν δράσουμε. Ως εκ τούτου, καλούμε όλα τα 

αναδυόμενα κινήματα, το κίνημα για την κλιματική δικαιοσύνη, το φεμινιστικό κίνημα, το εργατικό 

κίνημα, τη νεολαία και την ακαδημαϊκή κοινότητα που είναι αφοσιωμένα στους αγώνες του λαού να 

ενταχθούν σε αυτή την έκκληση για το Παγκόσμιο Φόρουμ στην Ινδία το 2025. 

 

Καλούμε σε κοινή δράση με τους συμμάχους μας, ώστε να απαιτήσουμε από τις κυβερνήσεις να 

αναλάβουν την ευθύνη για τη διασφάλιση δημόσιων πολιτικών που βασίζονται στα ανθρώπινα 

δικαιώματα και στα δικαιώματα της φύσης, να καταπολεμήσουν τις εταιρείες που καταστρέφουν τα 

εδάφη μας, να οικοδομήσουν νέες υποκειμενικότητες με βάση τις φεμινιστικές συνεισφορές και να 

αντιμετωπίσουν τη διαφορετικότητα ως πρόκληση για το μέλλον. Για τον λόγο αυτό, διοργανώνουμε 

μια σειρά ανοικτών διαδικτυακών σεμιναρίων με στόχο τη διαμόρφωση μιας κοινής ατζέντας. 

Ελπίζουμε ότι το Παγκόσμιο Φόρουμ θα ολοκληρωθεί με μια ισχυρή έκκληση προς την ανθρωπότητα, 

τις κυβερνήσεις και τους διακυβερνητικούς οργανισμούς να δράσουν με πραγματικές λύσεις, όχι 

ψευδείς λύσεις· μια έκκληση για ειρήνη, με κοινωνική και περιβαλλοντική δικαιοσύνη, με σεβασμό 

στη διαφορετικότητα της ζωής και των ανθρώπων. Ως εκ τούτου, από τη Λατινική Αμερική και την 

Καραϊβική προτείνουμε μια νέα ICARRD+20 (Διεθνή Διάσκεψη για την Αγροτική Μεταρρύθμιση και 

την Αγροτική Ανάπτυξη), όπου θα έχουμε ενεργή και ηγετική συμμετοχή του λαού. 

Καλούμε σε κοινή δράση με τους συμμάχους μας για να απαιτήσουμε από τις κυβερνήσεις να 

αναλάβουν την ευθύνη να διασφαλίσουν δημόσιες πολιτικές βασισμένες στα ανθρώπινα δικαιώματα 

και τα δικαιώματα της φύσης, να καταπολεμήσουν τις εταιρείες που καταστρέφουν τα εδάφη μας, 

να οικοδομήσουν νέες υποκειμενικότητες βασισμένες στις φεμινιστικές συνεισφορές και να 

αντιμετωπίσουν τη βιοποικιλότητα ως πρόκληση για το μέλλον. Ως εκ τούτου, οργανώνουμε μια 

σειρά ανοικτών διαδικτυακών σεμιναρίων για τη διαμόρφωση μιας κοινής ατζέντας. 



 

Ελπίζουμε ότι το Παγκόσμιο Φόρουμ θα κλείσει με μια ισχυρή έκκληση προς την ανθρωπότητα, τις 

κυβερνήσεις και τους διακυβερνητικούς οργανισμούς να αναλάβουν δράση με πραγματικές λύσεις, 

όχι ψευδείς λύσεις· μια έκκληση για ειρήνη, με κοινωνική και περιβαλλοντική δικαιοσύνη, με 

σεβασμό στη βιοποικιλότητα και στους ανθρώπους. Ως εκ τούτου, από τη Λατινική Αμερική και την 

Καραϊβική προτείνουμε μια νέα ICARRD+20 (Διεθνή Διάσκεψη για την Αγροτική Μεταρρύθμιση και 

την Αγροτική Ανάπτυξη), στην οποία θα έχουμε ενεργό και ηγετική συμμετοχή των λαών. 

Η διαδικασία Nyéléni 2025  

Περιοχή Ευρώπης και Κεντρικής Ασίας (ECA) 

Ia Ebralidze, ELKANA 

 

Τα τελευταία χρόνια, το κίνημα Nyéléni ECA έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο σε ολόκληρη την 

Ανατολική Ευρώπη και την Κεντρική Ασία, προωθώντας την αλληλεγγύη μεταξύ ατόμων και 

οργανώσεων που είναι αφοσιωμένές στην επισιτιστική κυριαρχία και εργάζονται για τη σύνδεση 

τοπικών πρωτοβουλιών αγροοικολογίας. Η συνεργασία με το περιφερειακό γραφείο του FAO έχει 

ενισχύσει τις φωνές της κοινωνίας των πολιτών, επιτρέποντας ουσιαστικές συνεισφορές στις 

περιφερειακές πολιτικές συζητήσεις. Οι προσπάθειες κινητοποίησης σε εθνικό επίπεδο, παρά τις 

προκλήσεις της πανδημίας, συνεχίστηκαν. Ωστόσο, καθώς η περιοχή χαρακτηρίζεται από 

διαφορετικές πολιτικές και κοινωνικές κουλτούρες, επίπεδα ανάπτυξης των χωρών και γεωργικά 

συστήματα, η στρατηγική εργασίας του Nyéléni για την περιοχή βρίσκεται ακόμη σε φάση 

διαμόρφωσης. Μια νέα στρατηγική στοχεύει στην επίτευξη σαφών διαδικασιών και διαφάνειας 

εντός του δικτύου, προκειμένου να οικοδομηθεί εμπιστοσύνη και να ενισχυθεί η στρατηγική δράση. 

Από πολιτική άποψη, η περιοχή αντιμετωπίζει αλληλοεπικαλυπτόμενες κρίσεις – την ρωσική εισβολή 

στην Ουκρανία, τις παγωμένες ή/και εν εξελίξει ένοπλες συγκρούσεις στον Καύκασο και την Κεντρική 

Ασία, καθώς και τις επιπτώσεις του πολέμου στην Παλαιστίνη, που προηγήθηκαν των επιπτώσεων 

της κλιματικής αλλαγής, ιδίως της έλλειψης νερού, και των φυσικών καταστροφών, οι οποίες δεν 

οδήγησαν μόνο στην απώλεια χιλιάδων ανθρώπινων ζωών, στον εκτοπισμό εκατομμυρίων, στην 

καταστροφή των υποδομών και στη διακοπή των εφοδιαστικών αλυσίδων, αλλά και 

αποσταθεροποίησαν σε μεγάλο βαθμό ολόκληρη την περιοχή. Η άνοδος του αυταρχισμού και του 

λαϊκισμού σε όλη την Ανατολική Ευρώπη και την Κεντρική Ασία, εκμεταλλευόμενη τις τραυματικές 

και ευάλωτες συνθήκες των πληθυσμών, καθώς και η θέσπιση των λεγόμενων «νόμων περί 

πρακτόρων» με την υποστήριξη της Ρωσικής Ομοσπονδίας, έχει ως αποτέλεσμα τον στιγματισμό και 

την περιθωριοποίηση των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, συμπεριλαμβανομένων ατόμων 

και οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα των δικαιωμάτων των αγροτών και των 

αυτοχθόνων πληθυσμών ή της επισιτιστικής κυριαρχίας. 

Εν τω μεταξύ, η εκτίναξη των τιμών των τροφίμων, η διακοπή των εφοδιαστικών αλυσίδων και η 

περιορισμένη πρόσβαση σε βασικούς πόρους —γη, νερό και εργατικό δυναμικό— καταστρέφουν 

τους τοπικούς παραγωγούς τροφίμων. Αυτές οι πιέσεις έχουν εντείνει τη μετανάστευση για λόγους 

εργασίας, έχουν περιθωριοποιήσει τους/τις μικροκαλλιεργητές και έχουν επιδεινώσει την 

περιφερειακή επισιτιστική ανασφάλεια. 



 

Ωστόσο, εν μέσω αυτών των κρίσεων, η αγροοικολογία έχει αποδείξει τη ζωτική της σημασία. Ως ένα 

σύστημα γεωργίας χαμηλών εισροών και οικογενειακού χαρακτήρα, η αγροοικολογία αποτελεί τη 

βάση για την επισιτιστική ασφάλεια και την ανθεκτικότητα σε περιπτώσεις ακραίων φαινομένων. Οι 

μικροί παραγωγοί τροφίμων, παρά τις τεράστιες προκλήσεις, παραμένουν η ραχοκοκαλιά των 

βιώσιμων συστημάτων διατροφής. Για να τους στηρίξουν, οι δημόσιες πολιτικές πρέπει να 

ενισχύσουν την κοινωνία των πολιτών και τις οργανώσεις των αυτοχθόνων πληθυσμών, να δώσουν 

προτεραιότητα στα ανθρώπινα δικαιώματα, να συμπεριλάβουν τις ευάλωτες ομάδες και να 

ενισχύσουν τις τοπικές οικονομίες. 


